

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta
Provincias, trimestre 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6564 ALICANTE Martes 1 de Marzo de 1932

Esos tranvías sucios... Ayuntamiento de Alicante

Está haciéndose preciso que las autoridades, encargadas del ornato público, intervengan para que esos coches de la empresa de los tranvías sucios y con aspecto de vejez y de abandono, desaparezcan de la circulación, hasta que sean decididamente reparados.

Hay algunos, no ya solo aquellas carruajes que se trajeron de la antiquísima línea de Murcia y que estuvieron allí muchos años haciendo servicio en la carretera, sino aun de los que la empresa trajo directamente del extranjero, que están pidiendo una inmediata reparación, pues así lo demandó el respeto que se debe al público, que paga y los utiliza.

Se comenzo no hace mucho la construcción de coches en los talleres de la compañía, y los aquí construidos dieron excelente resultado, pero la reforma se ha detenido al variar de dirección la empresa.

Lo que no debe detenerse pues ya no es cuestión de criterio personal, es el adelantamiento de los carruajes que la Compañía tiene en circulación, entre los que — como decimos — hay algunos inadmisibles para el decoro de la ciudad.

También es necesario que las autoridades intervengan para que la empresa de tranvías cumpla con su deber y lo haga cumplir al público. No hay modo de reglamentar lo que al público se refiere y cuando se llega a una parada, suben y bajan sin orden alguno indistintamente por ambas plataformas, causando molestias al propio pasajero y dificultando además la marcha del tranvía que ha de permanecer más tiempo detenido.

El cobrador debe antes de llegar a la parada de situarse convenientemente, ordenando la subida del público y la salida de los viajeros para evitar estas aglomeraciones. Como debe evitar que en el pasillo del carruaje se estacionen viajeros molestando a los que van sentados. Como debe evitarse el hacinamiento de personas en las plataformas a determinadas horas por falta de carruajes.

Sería preciso que la autoridad conociera el número de coches que la empresa tiene en circulación y viera si son suficientes para los servicios que presta, pues otra cosa será prestar un servicio no para el público sino a costa de él.

El servicio de tranvías es cosa actualmente completamente abandonada de la autoridad y en el que debe ponerse atención.

CONCURSO DE CARTELES

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital, por acuerdo adoptado en sesión de ayer, abre un concurso de carteles anunciadores de las típicas fiestas de los Fogueres de San Juan con arreglo a las siguientes:

BASES

1.º Se convoca a un concurso libre entre pintores y dibujantes españoles para la confección de un cartel anunciador de los Fogueres de San Juan, del presente año, en nuestra ciudad.

2.º El premio único concedido al cartel elegido será de quinientas pesetas, que abonará el Excmo. Ayuntamiento a su autor.

3.º El cartel se ajustará a las medidas de 1,20 metros por 0,80, debiendo dejar 0,05 metros de margen blanco en torno; estará ejecutado a cinco tintas planas como máximo, sin contar el blanco del papel entre ellas llevará la inscripción siguiente: «Fogueres de San Juan». — Alicante, junio de 1932.

4.º El plazo para la presentación de los carteles será el mes de marzo próximo, y terminará el día 31 a las 13 horas.

5.º Los carteles serán presentados en el Negociado de Gobernación, de la Secretaría Municipal, deberán llevar un lema e irán acompañados de una plica cerrada donde bajo igual lema se contenga el nombre y residencia del autor.

Los autores que no resulten premiados, podrán recoger sus trabajos en dicho Negociado en un plazo de veinte días después de publicado el fallo.

6.º El Jurado para la elección del cartel merecedor del premio estará formado bajo la presidencia del Teniente Alcalde, Presidente de la Comisión de Gobernación, por un representante de la Comisión organizadora de los Fogueres de San Juan, otro de la Asociación de la Prensa de Alicante, otro del Ateneo de Alicante y un vocal de la Comisión Municipal de Gobernación.

Alicante, 27 de febrero de 1932.—El alcalde, L. CARBONELL.

30 pesetas diarias

CONFECCIONANDO EN PROPIA CASA ARTICULO SENSACIONAL, AL ALCANCE DE TODOS. ESCRIBID: APARTADO 7.046, MADRID.

LA HUELGA DE LOS OBREROS DEL PUERTO

Ayer tarde a las cuatro reunió en su despacho el gobernador civil a los representantes de las sociedades obreras, de los capataces, de las casas consignatarias, de la Cámara de Comercio, etc. y con las autoridades locales, se comenzo el estudio de la petición de los obreros que consisten en:

Jornal diario de 18 pesetas. Permanencia de la condición de turno fijo para la gente, tanto en los trabajos de tierra como en los de bordo.

Después de laboriosa discusión, los capataces presentaron unas bases de concesión que son: Jornal de 16 pesetas; más dos por jornal y día para Seguro y Montepío. Turno fijo en las filas para la toma de gente para los trabajos de tierra y libre elección de personal para bordo, donde hace falta el personal especializado.

Llegados a este extremo, se convino que mientras se llegaba a una concordia, estudiando estas bases, se reintegrarán al trabajo los obreros hoy, en las condiciones que hasta ahora rigen, dejando a una comisión presidida por el alcalde y formada por tres obreros y tres capataces, que durante los días que restan de esta semana estudiarán el asunto, llegando a una solución que comenzará a regir el próximo lunes.

Y así las cosas se disolvió la reunión del Gobierno Civil a las 11 de la noche.

Esta mañana al comenzar los trabajos en el muelle, los delegados de los obreros han reclamado las 18 pesetas, y como de acuerdo con lo capitulado anoché no se les ha dado la conformidad, se han negado a entrar al trabajo.

UN POCO DE REFLEXION.

A cuantos interviene en este pleito, pedimos un poco de reflexión. El puerto de Alicante se hundirá si todos no ponemos nuestro esfuerzo en sostenerlo. El puerto de Alicante, no es como el de Valencia y como el de Barcelona, puertos con vida propia por

tener en sus regiones industria o agricultura potentes y que bastan a sostener un tráfico; el puerto de Alicante es puerto de tránsito y ha de vivir porque la mercancía con venga llegar a él, ya por las condiciones de sus muelles como por la concurrencia de los demás elementos de tráfico que faciliten la llegada rápida y económica de las mercancías al interior. Si se dificulta el trabajo, si los buques no encuentran aquí la facilidad que vienen buscando, si cada día, han de soportar los perjuicios de un paro, de una reclamación, de un encarecimiento, lógicamente escapan a otros puertos en los que les sea más fácil el trabajo.

Ya por estas pugnas se perdió la descarga del carbón para la compañía de los ferrocarriles M. Z. A. que era importante base de trabajo y además un aumento de tráfico en sus vías, lo que siempre supone aumento de obreros.

En fuerza de muchas gestiones y de mucho trabajo, viniendo compromisos adquiridos, conseguimos que viniera a Alicante la descarga de las remesas quincenales de plátanos de Canarias, para todos los mercados del interior; son como esta quincena, 400 toneladas que se descargan en Alicante en magníficas condiciones de prontitud y de cuidado y que directamente se embarcan en el tren preparado en el muelle, que sale para la línea de Madrid sin perder minuto. Con esto se demostró a los exportadores canarios lo que ganaba el producto en conservación y lo que se beneficiaba el negocio. Y aún quedando con otros puertos se convino e hizo fuera el de Alicante el de recepción de la mercancía canaria.

Pero ya es la segunda vez que una remesa de plátanos se queda a bordo, perjudicándose la mercancía y perjudicando al Comercio, y sobre todo perjudicando el crédito de Alicante que no puede mantener aquellas excelencias que pregona. ¿Se perderá tam-

DEL MOMENTO

APETITOS Y ENCHUFES

Por J. PASTOR WILLIAMS

La nota saliente de la semana ha sido la expectación producida ante la traducción que en el Parlamento pudiera tener el discurso del señor Lerroux. Lógicamente, esta ha sido prudente y mesurada; no era de esperar que se rompiera el fuego utilizando los cañones de gran calibre. Y ello, por dos razones fundamentales: la primera, porque así conviene a toda táctica, tanto parlamentaria como de combate; no conviene comenzar gastando la artillería gruesa, siempre reservada para el ataque a fondo. La segunda — el propio jefe radical lo ha dicho en Barcelona — porque hay que esperar a la aprobación de los presupuestos. Así pues, esa primera votación que se ha registrado ha sido tan solo un tanteo, una escaramuza, un primer disparo, hecho con la principal intención de hacer saber al Gobierno que hay un enemigo, arma a brazo.

De aquí deducimos que el partido radical estima tan histórica la fecha del discurso de don Alejandro Lerroux, que en este momento en que el primer gobierno de la República constituida deja de ser tal y se limita a ser uno de aquellos viejos gabinetes cuyos cuya misión era la de apropiar unos presupuestos y entregar el Poder a un partido fuerte. Pero para saber si la reacción, por una parte, y los demás partidos, por otra, piensan de igual manera. La Nación, nomenclatura de esperanzas revolucionarias — en el justo y exacto sentido de la palabra, que no es el de la algarabía ni el moun, sino en el de una nueva ordenación jurídica, acorde con el momento histórico — transida de empuje renovadora, tremante de inquietud, desea para su vida un ritmo rápido, tan rápido como el tiempo que vive, en el que cada minuto deja viejo y agotado al anterior. Esa Nación considera que este gabinete actual es quizá justamente el que conviene a España, porque ni permite el ritmo acelerado que pretenden las izquierdas, ni tampoco estas, izquierdas que forman parte del Gobierno consisten esos estados de quietud de que tan partidarios se muestran los radicales.

¿Y los partidos? Indudablemente, consideran que ni ellos ni las Cortes han terminado en misión con una mera labor presupuestaria. Pese a las impaciencias y apetencias despertadas en muchos por, las ansias de Poder, lo cierto es que hay que estructurar la Constitución — elemento sustantivo — con las leyes complementarias — elemento adjetivo. Ley complementaria es la que determine las futuras relaciones entre el Estado y las órdenes religiosas, que si siempre era misión de Constituyentes, lo es mucho más desde que el señor Lerroux anunció que en ese terreno no se debía dar un paso más. Ley complementaria es la del Estatuto de Cataluña — y ya desde las Ramblas han sonado algunas voces en previsión de un aplazamiento. Leyes complementarias son las que plasman en realidad desde la Gaceta aspiraciones sociales — reconocidas en la Constitución — y que, evidentemente,

Jan a la Inspección de Sanidad a denunciado como antihigiénico y perjudicial a las personas que en él hacen su vida. Se habla en estos informes también, de lo indecoroso de las instalaciones...

Y con todo esto, sigue el Gobierno Civil así instalado, sin que se haya tomado ninguna medida para evitar lo que se denuncia.

Bien comprendemos que estos momentos no son los más adecuados para pedir al Estado que haga un esfuerzo gastando lo necesario en construir en Alicante un edificio para Gobierno civil, tal y como la provincia lo merece y tal como las exigencias pugnadas lo demandan. Pero es que aun pudiera hacerse sin perjuicio alguno para el erario, y aun con beneficio evidente.

Gobierno Civil, Juzgados, Audiencia, Delegación de Hacienda, y algunas otras dependencias oficiales están en Alicante pesadamente instaladas y por los edificios que actualmente ocupan se pagan cantidades mensuales de relativa importancia.

¿No creen las autoridades que sería fácil la construcción de este o de esos edificios, sin más desembolso que lo que ordinariamente se paga ahora por alquileres?

Nosotros creemos que sería bien fácil, solo con pagar un pequeño interés por el capital, y tenemos la seguridad de que anunciado el propósito de hacerlo, habría en seguida empresas constructoras que lo harían así, y creemos también que no habían de faltar entidades que dieran el numerario suficiente para la obra.

Todo es cuestión de que se intente.

En cuanto al solar para su emplazamiento, tampoco es difícil problema, cuando el Ayuntamiento está obteniendo magníficos terrenos edificables con el desmonte de la Montaña.

Es un caso, creemos, solo de buena voluntad.

Julio de Prado

Ex-cortador de la sastrería TITO participa al público y a su clientela en general, el haberse establecido en Plaza Gabriel Miró, 18 J. (Antes Isabel II)

Ante el nuevo Censo electoral

Siendo el día 1 de marzo la fecha fijada para la inscripción de todos los habitantes de dieciocho y más años de edad, a los fines de su inclusión en el Censo electoral, la Jefatura provincial de Estadística, a quien incumba la dirección e inspección de todo lo concerniente al expresado Censo, recomienda a todas las personas, varones y mujeres, mayores de dieciocho años, que se inscriban en los boletines individuales que distribuirán los agentes repartidores nombrados por la Alcaldía, debiendo tener muy en cuenta lo siguiente:

1.º Que para cada persona mayor de 18 años, varón o hembra, presente o ausente, debe llenarse un boletín, consignando todos los datos que el impreso requiere y en letra bien clara para evitar errores en la formación e impresión de las listas electorales.

2.º Que la falta de algún dato del Boletín de elector puede determinar su eliminación del Censo electoral y por ello conviene llenarlo completamente.

3.º Que las omisiones y errores en la inscripción, reflejados en las listas electorales que se expondrán al público en la última quincena del próximo mes de junio, solamente podrán subsanarse mediante reclamaciones acompañadas de documentos justificativos, por lo cual conviene a todo ciudadano llenar ahora su boletín de elector.

Dada la importancia del Censo electoral, que constituye el Registro oficial de los electores de cada municipio y es, por tanto, la base para el ejercicio del sufragio, esta Jefatura provincial de Estadística, espera que todo ciudadano de Alicante use del derecho y cumpla con el deber de inscribirse en dicho Censo, reduciendo con ello al mínimo el número de reclamaciones que en su día se presenten contra las listas electorales formadas con los boletines de inscripción.

los socialistas no admitirán se aplacen por otras Cortes. Y todo ello es indudable que alarga la vida de estas Constituyentes hasta un plazo cuyo término no se advierte; pero también es cierto que mataría antes de realizar esta labor, es cometer un asesinato.

La herencia de estas Cortes — decreto de disolución, nombramiento de gobernadores, elecciones, etc. — es apetible. Ciertamente, pero nadie debe atentar contra su vida. En el acto habría las agravantes de alevosía y premeditación, amén de la más imperdonable del propósito del lucro.

He aquí planteada una cuestión de ética republicana: la cuestión de los celebres enchufes, tan utilizada para desprestigiar el régimen y desacreditar a sus hombres. Es una cuestión que demuestra la tónica de ciertas organizaciones y determinados individuos que, o faltos de talento para discutir, o carentes de razones para combatir, conedores de su escasa valía, apelan al procedimiento de la grosería, del insulto, del escarnio. Y al hacerlo, además, no aportan una sola prueba, un solo testimonio de sus aserciones. Lanzan la especie venenosa sin un solo documento en que basaría, la reputación hasta la sociedad y ni rectificar cuando se les demuestra que estaban equivocados. ¿Para qué? En el fondo, no tan solo se conocen a sí mismos, sino que saben, además, que todo el mundo lo conoce.

Plantada ya claramente la cuestión, pronto se advierte — al primer lance — que el investigador se ha visto que no hay tales formidables enchufes. De cien cargos, noventa no son retribuidos y solo proporcionan molestias y trabajos a quienes los desempeñan. Hay más, mucho más, de sacrificio que de apetito inconfesable o de vanidad de exhibición. ¡Ah, si hubiera existido algo, no ya punible, sino inhumano, como lo hubieran sacado a relucir estos hombres tan aficionados a humear en las vidas privadas de todo el mundo!

Seres así los ha habido siempre y en todos los regímenes. Recordemos a Daloux, el seguidor de Thiers, que al alcanzar este el Poder, quiso desempeñar cargos y prebendas. Y como Thiers, condecorador de la infima categoría — moral e intelectual — de Daloux, no accediera a sus deseos, este rompió en una serie inacabable, primero de amenazas, luego de campañas injuriosas. Ni que decir tiene que Thiers no se inmuto. Y tampoco hay que añadir que las insidias de Daloux no encontraron el menor eco y que Thiers, antes y después de ellas, siguió siendo el hombre cumbre que admira la Historia.

En España hay actualmente muchos Daloux...

J. PASTOR WILLIAMS
Madrid.

Comentario local

El indecoroso edificio del Gobierno Civil de la provincia

En toda ocasión, en todo momento, a cualquier hora, se pone de manifiesto la insuficiencia del local en que están instaladas actualmente las oficinas del Gobierno Civil de la provincia. Aparte de instalación deficiente y antihigiénica de las oficinas todas, no hay modo de que pueda celebrarse allí una conferencia reservada; no hay posibilidad de alojar convenientemente a las comisiones, a las personas que esperan ser recibidas por el gobernador o sencillamente que aguardan a que se les despache cualquier documento en alguna de las dependencias.

Muchas deficiencias de todo orden pueden apuntarse al hablar del Gobierno Civil y todas ellas están condensadas en los tres informes que sucesivos Inspectores provinciales de Sanidad elevaron al ministerio en diferentes ocasiones y en los que se dice que el edificio por lo bruto, por húmedo, por insuficiente, no debe alojarse a la primera dependencia oficial de la provincia, ni aun sería recomendable para simple vivienda. Se señalan en estos informes las anomalías observadas en el edificio, que aconte-

estas líneas de tributo póstumo de admiración y gratitud al magnánimo e insigne sabio francés.

El ofrecimiento era tentador, pero un sentimiento natural de patriotismo nos vedaba aceptarlo. Nuestros compañeros en la Comisión de Monumentos, coincidieron después en esta apreciación y jamás aprovechamos el ofrecimiento, esperando mejores tiempos, como hubimos de manifestar al presidente de la República al tener el honor de hablar con él sobre este asunto en la reciente inauguración de nuestro Museo Provincial.

Esos tiempos mejores que todos esperamos, han comenzado ya para el prestigio de Alicante y el esclarecimiento de su historia. Gracias al auxilio del Estado y la Diputación, auxilio muy modesto aun pero efectivo, nos ha sido posible iniciar las excavaciones de la isleta de la Torre, donde se encuentra un interesante poblado ibérico; y las importantísimas del Tossal de Manises y demás parajes de la Albufera, tan suspiradas años y años por cuantos conocen la trascendencia arqueológica e histórica del lugar.

Pero la ayuda más eficaz que actualmente recibimos, se debe a la intervención del Alcalde de la ciudad. Justo es tributarle aquí un sincero aplauso. El señor Carbonell comprendiendo que la exploración de las ruinas de Lucentum es de la mayor importancia para Alicante no solo desde el punto de vista histórico sino también por lo que al turismo se refiere, ha destinado una brigada de obreros a los trabajos que se hacen allí, dirigida por don José Belda, para desenterrar la Vieja urbe. Hora era de que nuestros edilés tuviesen una visión amplia y clara de la realidad. Tales trabajos han sido ya fructíferos. A los hallazgos de la campaña última que dio cuenta el docto señor Lafuente, hay que agregar hoy otros tan interesantes como aquellos. Se están descubriendo las murallas de la acrópolis e igualmente, los restos de multitud de edificios y otras construcciones, algunas verdaderamente suntuosas. Todo ello prueba una vez más, la existencia de una gran población en este sitio. Entre sus escombros aparecen útiles domésticos, ejemplares de numismática, objetos de adorno personal, armas y cerámica de todas clases: saguntina, campaniense, ibérica pintada, púnica... Unas piezas salen intactas y otras rotas, pero frecuentemente en condiciones de ser reconstruidas. Cuando lo estén, enriquecerán con las endemias, las vitrinas de nuestro Museo Provincial.

De todo lo logrado hasta la fecha en estas excavaciones lo que más trascendencia científica tiene por ahora para nosotros, son los restos púnicos, pues de su existencia se hacía depender la prueba plena de nuestros orígenes. En la parte baja de la colina lindante con el terreno de la Albufera propiamente dicha, se ha descubierto por el señor Belda, una necrópolis cartaginesa que ha comenzado ya a explorarse con gran éxito. En ella se encuentran urnas pertenecientes al rito de incineración y semejantes a las obtenidas en las excavaciones del Molar. Aparecen igualmente pequeñas vasijas y otros objetos de cerámica. Y para que no quepa duda sobre la procedencia de la necrópolis se hallan también bastantes monedas cartaginesas. Al tiempo de escribir este artículo son catorce las recogidas. Pertenecen al tipo de las de Ibiza y ostentan el cabro y el toro en variedad de actitudes según los distintos ejemplares numismáticos. Así mismo responde a las características de las antigüedades de dicha isla, un pequeño busto de barro cocido descubierto últimamente en estos parajes. El busto aludido, conserva huellas de policromía.

Habría visto el lector que las ruinas de Lucentum como llamaron los latinos a Acrá Lenca, distan mucho de ser ingratas, siendo de esperar que pagarán con creces cuanto se haga por ellas. Persistiendo en los trabajos emprendidos, puede conseguirse, de una parte, desenterrar los restos milenarios de nuestra primera población, con sus murallas, sus terrazas, sus saladeros, sus terrazas, sus líneas de calles y sus hipogeos; y de otra, colmar con las tierras procedentes de las excavaciones, un buen trozo de la honrada donde se estancan las aguas. El sitio, naturalmente es atractivo en alto grado: una playa mansa y elegante, la mejor orientada de nuestra púlica bahía; al lado la Huerta con sus alcañales y sus quintas; y en la lo-

En la apreciación de todo aquello que moral o materialmente puede interesar a un pueblo sucede con frecuencia que la estimación ajena se anticipa a la propia y en ocasiones la supera durante bastante tiempo. Esto es, con raras excepciones y bajo el aspecto histórico y arqueológico, lo ocurrido con el litoral de la provincia de Alicante. Unos cuantos investigadores locales o regionales, tratando de resolver los problemas de nuestro pasado; y una indiferencia general y sobre todo oficial, capaz de ahogar los mejores proyectos. Mientras tanto en el extranjero, los historiadores, los geógrafos y los arqueólogos, ocupándose en publicaciones francesas, inglesas y alemanas, de las antiguas urbes de la costa alicantina y de las reliquias entre sus escombros. A los iniciados en esta clase de conocimientos, bastará recordarles la biografía de obras y revistas escritas en lenguas extrañas que puede consultarse, por ejemplo en los libros de Méliá o Bosch Gimpera, autoridades indiscutibles en la materia. Para los que permanecen al margen de estas cuestiones, un hecho concreto pondrá bien de relieve la importancia histórica y arqueológica que los extranjeros dan a nuestras playas.

En noviembre de 1929, se celebró en Barcelona un Congreso Internacional de Historia de España, al que asistieron profesores y delegados de centros científicos de todo el mundo. Los hubo hasta de Egipto. Nuestra Comisión Provincial de Monumentos había nombrado al más humilde de sus vocales, que es el que suscribe, para representarla en aquel Congreso y sostener que Acrá Lenca, la ciudad fundada en España por Amílcar Barca, estuvo en Alicante. Cuando defendimos esta tesis en una de las primeras sesiones, un arqueólogo de prestigio universal Pierre Paris, nos dispuso el honor de avaluar la discusión con la autoridad de su palabra, coincidiendo en la orientación general de nuestras conclusiones y oponiendo el reparo de la carencia de hallazgos púnicos en esta litoral. Pierre Paris concibe bien las inmediaciones de Alicante, había recorrido detenidamente el Tossal de Manises y demás parajes de la Albufera; y examinando sus ruinas, había hallado profusión de vestigios ibéricos griegos y romanos, pero ninguno púnico, como tampoco los había visto en otros lugares de nuestra costa. Más con restos cartaginesos en sí ellos, que tarde o temprano podían aparecer, las ruinas de la Albufera ofrecían para la historia y la arqueología interés capital en opinión de aquel sabio profesor.

Tanto interés ofrecían, que dialogando sobre el asunto al terminar la sesión, el insigne director de la Casa Velázquez, hubo de recordarnos directamente el deber moral en que estábamos los alicantinos de trabajar con ahínco en la exploración y estudio de aquel paraje. Algo equivalente en el fondo a este llamamiento, había dicho ya Meltzer al reducir la fundación púnica a nuestro suelo, conceptos que no podemos concretar porque su libro está escrito en alemán y no hemos logrado obtener aún el boletín francés donde aparece en este idioma sus afirmaciones. Pero Pierre Paris, no se limitó a formular tan justificado requerimiento en nombre de la ciencia y de la cultura en general. Hombre encanecido en estas cosas y conocedor profundo de las nuestras, leyó entre líneas y luego, mientras nuestro asombro era cada vez mayor nos dijo lo que sigue en claro y correcto castellano:

—Dispongo de fondos para atender a esta clase de trabajos. Cuando usted juzgue conveniente practicar excavaciones en Alicante o en sus cercanías, yo tendré sumo gusto en costear los gastos necesarios. Los objetos arqueológicos que se encuentren serán para el museo de su ciudad; y para nosotros, la satisfacción de haber contribuido a su descubrimiento y estudio.

Confesamos sinceramente que tan generoso ofrecimiento nos dejó perplejos. Acostumbrados como estábamos a que los organismos oficiales propios, tuviesen en el mayor olvido a nuestra Comisión de Monumentos, no podíamos comprender como el Director de una institución extranjera, por amante de nuestra cultura que fuese, pusiera en nuestras manos tan espontánea y desinteresadamente los medios económicos que nuestra misión requería. Pierre Paris, observando nuestra confusión, repitió entonces sus palabras para que no cupiese la menor duda sobre su alcance y contenido. Sirvan

Francisco FIGUERAS PACHECO

Las ruinas de Lucentum

Por FRANCISCO FIGUERAS PACHECO

En la apreciación de todo aquello que moral o materialmente puede interesar a un pueblo sucede con frecuencia que la estimación ajena se anticipa a la propia y en ocasiones la supera durante bastante tiempo. Esto es, con raras excepciones y bajo el aspecto histórico y arqueológico, lo ocurrido con el litoral de la provincia de Alicante. Unos cuantos investigadores locales o regionales, tratando de resolver los problemas de nuestro pasado; y una indiferencia general y sobre todo oficial, capaz de ahogar los mejores proyectos. Mientras tanto en el extranjero, los historiadores, los geógrafos y los arqueólogos, ocupándose en publicaciones francesas, inglesas y alemanas, de las antiguas urbes de la costa alicantina y de las reliquias entre sus escombros. A los iniciados en esta clase de conocimientos, bastará recordarles la biografía de obras y revistas escritas en lenguas extrañas que puede consultarse, por ejemplo en los libros de Méliá o Bosch Gimpera, autoridades indiscutibles en la materia. Para los que permanecen al margen de estas cuestiones, un hecho concreto pondrá bien de relieve la importancia histórica y arqueológica que los extranjeros dan a nuestras playas.

En noviembre de 1929, se celebró en Barcelona un Congreso Internacional de Historia de España, al que asistieron profesores y delegados de centros científicos de todo el mundo. Los hubo hasta de Egipto. Nuestra Comisión Provincial de Monumentos había nombrado al más humilde de sus vocales, que es el que suscribe, para representarla en aquel Congreso y sostener que Acrá Lenca, la ciudad fundada en España por Amílcar Barca, estuvo en Alicante. Cuando defendimos esta tesis en una de las primeras sesiones, un arqueólogo de prestigio universal Pierre Paris, nos dispuso el honor de avaluar la discusión con la autoridad de su palabra, coincidiendo en la orientación general de nuestras conclusiones y oponiendo el reparo de la carencia de hallazgos púnicos en esta litoral. Pierre Paris concibe bien las inmediaciones de Alicante, había recorrido detenidamente el Tossal de Manises y demás parajes de la Albufera; y examinando sus ruinas, había hallado profusión de vestigios ibéricos griegos y romanos, pero ninguno púnico, como tampoco los había visto en otros lugares de nuestra costa. Más con restos cartaginesos en sí ellos, que tarde o temprano podían aparecer, las ruinas de la Albufera ofrecían para la historia y la arqueología interés capital en opinión de aquel sabio profesor.

Tanto interés ofrecían, que dialogando sobre el asunto al terminar la sesión, el insigne director de la Casa Velázquez, hubo de recordarnos directamente el deber moral en que estábamos los alicantinos de trabajar con ahínco en la exploración y estudio de aquel paraje. Algo equivalente en el fondo a este llamamiento, había dicho ya Meltzer al reducir la fundación púnica a nuestro suelo, conceptos que no podemos concretar porque su libro está escrito en alemán y no hemos logrado obtener aún el boletín francés donde aparece en este idioma sus afirmaciones. Pero Pierre Paris, no se limitó a formular tan justificado requerimiento en nombre de la ciencia y de la cultura en general. Hombre encanecido en estas cosas y conocedor profundo de las nuestras, leyó entre líneas y luego, mientras nuestro asombro era cada vez mayor nos dijo lo que sigue en claro y correcto castellano:

—Dispongo de fondos para atender a esta clase de trabajos. Cuando usted juzgue conveniente practicar excavaciones en Alicante o en sus cercanías, yo tendré sumo gusto en costear los gastos necesarios. Los objetos arqueológicos que se encuentren serán para el museo de su ciudad; y para nosotros, la satisfacción de haber contribuido a su descubrimiento y estudio.

Confesamos sinceramente que tan generoso ofrecimiento nos dejó perplejos. Acostumbrados como estábamos a que los organismos oficiales propios, tuviesen en el mayor olvido a nuestra Comisión de Monumentos, no podíamos comprender como el Director de una institución extranjera, por amante de nuestra cultura que fuese, pusiera en nuestras manos tan espontánea y desinteresadamente los medios económicos que nuestra misión requería. Pierre Paris, observando nuestra confusión, repitió entonces sus palabras para que no cupiese la menor duda sobre su alcance y contenido. Sirvan

Francisco FIGUERAS PACHECO

Café Colón

Aperitivos.—Café expreso.—Chocolates.—Cold Milk.—Desayunos.—Licores.—Mariscos.—Meriendas.—Restaurant.—
Salida Teatro.—Salón preferido por las señoras.—Abierto hasta la madrugada

Avenida de Zorrilla 12—Teléfono 2041

ALICANTE

bien este tráfico?

El vapor «Mar Negro» que llegó con mineral para la fábrica de superfosfatos de la Sociedad Cros, ha recibido orden de salir para Porto Pi haciendo allí la descarga. Es trabajo, son jornales que se van; es tráfico que desaparece: acarreo, jornales, manipulaciones, que no cobrará el obrero alicantino.

Hay en el muelle el mal fundamental, que supone el exceso de brazos para el trabajo. Este mal es también consecuencia—es preciso recordarlo—de conflictos como el de ahora, pero que no tiene más que una solución: intensificar el trabajo, facilitar el trabajo, hacer que la concurrencia a este puerto sea cada vez mayor para que el trabajo cunda y haya para todos.

Por eso pedimos un poco de reflexión a quienes intervienen en este asunto. Nuestro puerto está en inmejorables condiciones; el esfuerzo del Estado y de los técnicos que tienen la dirección, transformaron en poco tiempo sus condiciones de trabajo y hoy es un puerto moderno, magnífico, que puede salir a la competencia de los otros de mayor categoría. Está acreditado por la forma en que se hace los trabajos en él; tiene la ventaja de situarse al lado de la línea férrea M. Z. A. que hace que se considere nuestro puerto como el puerto de Madrid.

Es lástima que todo esto se malogre, por un desmedido afán de intransigencia.

Reflexión en todos, serenidad en todos, y poner sobre los legítimos egoísmos, la suprema aspiración de trabajar por el engrandecimiento y prosperidad de Alicante.

Que bien merece el porvenir de nuestra ciudad que hagamos todos un esfuerzo.

EL PUERTO PARALIZADO

Los vapores «Cabo Sagraty» y «Cabo Esparte» que desde el domingo se encontraban en el puerto han salido para Cartagena y Valencia, sin realizar operaciones.

El vapor «Mar Negro», que descargaba fosfato para la fábrica Cros, ha salido para Porto Pi—donde dejará en la fábrica que dicha entidad tiene allí—el fosfato que le quedaba por descargar.

El vapor italiano «Algerino», que procedente de Orán, llegó esta mañana, prosiguió viaje a Valencia, sin entrar en el puerto.

El vapor alemán «Messina», que procedente de Palma de Mallorca ha fondeado en la Bahía, y que venía a cargar para Hamburgo, ha seguido para Valencia, sin entrar en el puerto.

Los vapores «Dokka», noruego con Amónico para la casa Carrasosa; «Soc. Suda», con pirita para la casa Cros; «María y Adaro», con carbón para la compañía M. Z. A., esperan instrucciones de sus armadores y casas interesadas.

El «Ciudad de Alicante», de la Compañía Transmediterránea, que debía salir hoy para Orán, Melilla, Ceuta, probablemente saldrá mañana miércoles para Barcelona en el servicio directo semanal de dicha Compañía, devolviendo a aquel puerto las mercancías que tomó para este.

El «Porta Arollas», de la Compañía Transmediterránea, que desde ayer se encuentra en puerto conduciendo plátanos de Canarias a la hora de entrar en máquina nuestra periódico nos dicen que se están realizando gestiones para que, como caso especial, descargue la mercancía que conduce.

Tenemos entendido que otros barcos que han debido llegar hoy, procedente de Cartagena y Valencia, han recibido órdenes de saltar la escala de Alicante, y nos dicen que así seguirán haciéndolo mientras el conflicto no se resuelva.

Lea usted El Luchador

«Le Journal» publica unos manifiestos que se consideran totalmente falsos

El gobernador general de las Vascongadas dice estar enterado de los falsos rumores y añade que todo ello es pura fantasía

Se pretende con estas campañas tener constantemente intranquila a la opinión española.

Bilbao, (teléfono). — Los periodistas hablaron con el gobernador general, a quien le preguntaron sobre el fundamento del rumor de que bastantes elementos, y no de la clase trabajadora, trataban de hacer un complot para derribar el régimen.

El señor Calviño se echó a reír, y después de unos momentos contestó diciendo que no hicieran caso de fantasías, forjadas sin duda por gente que no tiene ocupación más importante.

—Pues se afirma—expusieron los periodistas— que una población norteña es la indicada como foco revolucionario, y se dan los nombres de varias personas que se dice que utilizarán los medios que consideren eficaces para salir airoso.

—Solo como una humorada—replicó el señor Calviño— puede admitirse ese rumor, que yo ya conocía, lanzado con el propósito de inquietarnos; pero no lo han conseguido. Un complot dirigido por esos elementos que se dice no debe intranquilizarnos. Si existiese verdaderamente forjado, en tal suplico quedarían destruido todo eso, en el supuesto de que fuera cierto, que no lo es.

Ayer volvieron a insistir los periodistas sobre el particular, y el gobernador les exhibió un periódico de Burdeos llegado por la mañana a Bilbao, en el que se publica un Manifiesto de don Alfonso de Borbón y otro de don Alfonso Carlos.

En aquel pide a sus leales que restituyan la monarquía.

BARRAFOS DE LOS TEXTOS QUE PUBLICA «LE JOURNAL»

El «Journal» publica unos párrafos de un Manifiesto de Alfonso de Borbón en el que dice que todas las desgracias que padece España desde el 14 de abril se deben a la República.

Agrega que se ha puesto de acuerdo con Alfonso Carlos de Borbón para salvar a la sociedad española del anarquismo y comunismo, y pide a los «comarqueses españoles» restituyan la monarquía y formen un Gobierno provisional para convocar las Cortes.

Dice que el 14 de abril supo hacer el sacrificio de alejarse temporalmente de la Corona de España para lograr la paz y tranquilidad, y promete no volver a poner obstáculo alguno, sometiéndose a la libre voluntad de la nación, en un nuevo plebiscito, y que está dispuesto a servir a España como el último ciudadano.

Alfonso Carlos de Borbón dice que a su muerte deben ser respetados los derechos al Trono de don Alfonso de Borbón.

Ofrece su colaboración para dar a España una organización política y cristiana que satisfaga las aspiraciones del país.

«Le Journal» de París que ha publicado los Manifiestos, publica una información diciendo que el manifiesto de don Alfonso a los realistas españoles no se lo ha permitido publicar la censura española.

De todos es conocida la política sospechosa que hace el periódico parisiense «Le Journal».

EN VALENCIA

Banquete en honor de Marcelino Domingo

El domingo en el restaurante Las Arenas, verificóse el banquete en honor del ministro de Agricultura, ofrecido por el Partido Republicano Radical Socialista.

Asistieron más de 300 comensales.

Presidió el banquete Marcelino Domingo, que tenía a su derecha al líder del Partido Radical Socialista de Valencia Fernando Valera, al diputado señor Vargas, directivos del partido valenciano señores Marcos Artañ, Muñoz Carbonero y Benavente, presidente del Congreso del partido señor Fabra y los representantes del partido de Alicante señores Botella, (A. y F.), Samper (M.), Carrasosa y «Asociado»; a la izquierda de Marcelino Domingo tomaron asiento el gobernador señor Doperto, el subsecretario de Instrucción señor Barnés, diputado señor Andrés, presidente del Comité Ejecutivo de Valencia doctor Ferris, capitán Jesús Rubio, secretario particular del ministro señor Vila y los representantes de la comisión organizadora señores Soler y Campos.

A la hora del champagne, el señor Ronda leyó numerosas adhesiones. Fernando Valera, en hermoso discurso, ofreció el homenaje.

Al levantarse el ministro de Agricultura, se le tributa una imponente ovación que dura largo rato. Hecho

el silencio pronunció el bellissimo y emotivo discurso siguiente:

«Entre vuestros aplausos, que son la expresión indudable de una cordialidad y de una adhesión generosa, en esta compañía tan grata a los espíritus que aspiran siempre a verse acompañados, yo, sin querer, volvía mi pensamiento a los días de esta misma fecha, ahora hace un año.

En estos días, en estos mismos días, yo podía abandonar el refugio de Madrid, saltaba la frontera de Portugal y llegaba a París. Y en París me esperaba uno de los hechos que más han herido y dolorido a mi espíritu. Y fue este: verme en París tan cercado, tan perseguido, tan acorralado por la policía, como podía haberlo estado en España.

No era ni culpa ni responsabilidad de aquella magnífica democracia; es que las relaciones internacionales en Estados constituidos obliga, y la presión de la autoridad que en París representaba a España era tan fuerte sobre las autoridades que representaban a Francia, que obligaban a éstas a que los emigrados españoles nos viéramos en Francia en peor situación que nos veíamos en España.

«Porqué indicaba esto y por qué lo traigo aquí en estas breves palabras que voy a dirigiros? Por lo siguiente:

Indalecio Prieto y yo, que convivíamos en una misma casa y nos veíamos sometidos a la misma vigilancia, hartos de ella, fuimos un día al Parlamento francés, y en el Parlamento francés quisimos poner cara a cara con quien era jefe de aquel gobierno, Mr. Laval, y decirle: «Como no desaparezca la policía que nos vigila, nosotros iremos a buscar en la República alemana el amparo, el apoyo y la asistencia que no nos presta la República francesa.»

Laval pareció admirado de aquella actitud de la policía con nosotros. Prometió apartarla y la apartó. Y en el diálogo, ya al final, Laval, preguntando que era lo que representábamos nosotros, que era lo que valíamos nosotros; qué era lo que significábamos nosotros en la política española, yo le dije: «Nosotros somos, sencillamente, eso: una esperanza.»

Pues yo quisiera que el Partido Ra-

Tos Gargaros Pastillas Crespo

dical Socialista español en la vida política española, gobernando o sin gobernar, en el Poder o en la oposición, teniendo las riendas en la mano o teniendo la palabra suelta para ir razonadamente contra quien tenga las riendas en la mano, fuéramos siempre esto: una esperanza. Una esperanza gobernando, una esperanza sin gobernar. Una esperanza sin gobernar, porque pudiéramos dar la seguridad de que cuando gobernáramos, realizaríamos lo que desde la oposición éramos garantía de que se iba a realizar, y que la garantía estaba en el ideal, primero; pero tanto como en el ideal, en los hombres que encarnaban el ideal. Es decir, que si la garantía estuviera en el seno de un programa puro, la garantía mayor estuviera en el alma y en la mano de los hombres que interpretaban y simbolizaban aquel programa. En la oposición esto, y que en el Poder, donde todo se gasta, donde todo se consume, donde todo se quebranta, la limpieza de alma de los hombres del Partido Radical Socialista fuera tanta que, gastado el crédito (como se gasta el crédito de quienes gobiernan), que gastado todo lo que se gasta cuando se gobierna, ni la limpieza del alma ni la pureza de las manos se gastaran y se saliera con una absoluta limpieza de alma... (Una estruendosa ovación que dura varios minutos interrumpe al orador, y durante gran rato se suceden los vivas y las aclamaciones. Cuando se calma el entusiasmo, sigue diciendo el orador:)

«Sed siempre una esperanza. Y para serlo, ha de contribuir el propio partido, y ha de contribuir el propio partido en un aspecto del que yo quiero hablaros.

Nuestro partido, evidentemente, ha venido a liquidar en la política española el período del caudillaje. No ha de haber caudillos en nuestro partido. (Muy bien muy bien. Aplausos.) Ni nadie quiere serlo, ni nadie aspira a serlo, ni habéis de permitir que lo sea nadie... (Gran ovación.)

«¡Ah! pero que el afán, el deseo y el estímulo de ir contra el caudillaje, no os lleve tampoco más allá de donde se deba ir; que el afán y el deseo de ir contra el caudillaje no os lleve al ansia de convertirnos excesivamente en fiscales irrefrenables de vuestros hombres representativos, con el afán únicamente de ver si hay en ellos algo de débil o caído, para violentarlos en aquello y deshacerlos. No; no queráis caudillos en quienes se concentre toda la responsabilidad y en quienes se escuden todas las irresponsabilidades; pero querad hombres republicanos vivos. Hombres que sean la esperanza para el partido; hombres que sean la aristocracia espiritual que nuestra democracia produzca; hombres que sean la prueba de que entre vosotros puede hacerse la selección y la selección producir ejemplares magníficos, y estos ejemplares magníficos sí merecen estar en la cumbre tenidos como alicento para vosotros, para que no tengáis que mirar abajo, sino mirar arriba... en la cumbre, como ejemplo hacia el cual todos pueden aspirar. (Ovación.)

Nada de caudillos, pero nada de destruir a los hombres representativos, porque esto sería un enorme peligro para nuestras organizaciones democráticas. Nada de caudillos; y al decir nada de caudillos, pensad que no se quiere decir nadie que sobresalga, nadie que destaque, nadie que quiera imponerse por su talento, nadie que quiera sobrepasar; porque si todo quedara limitado a ras de tierra, si todo quedara centrado en la pequeñez, seríamos un partido muy democrático; pero si en él no hubiera aristocracia del espíritu, sería un partido democrático que no cumpliría su misión. (Grandes aplausos.)

Tenéis entre vosotros hombres en plena juventud que por propios merecimientos, no por herencias de títulos ni de nombres, han logrado en nuestro partido un ascendiente... (Grandes aplausos.) Tenéis entre vosotros un hombre de la finura espiritual, de la limpieza ética, del romanticismo generoso, de la «habra bella, de la vida ejemplar de Fernando Valera... (Gran ovación. Una voz dice: «De honradez natural.» Se reproduce clamorosamente la ovación a Fernando Valera.) Pues bien; se llega a la cumbre por muchas cualidades; pero se llega a la cumbre, no a fuerza de arrastrarse, sino a fuerza de elevarse; no a fuerza de tiempo, sino a fuerza de saber mantener las alas abiertas; se llega a la cumbre, y quien llega a la cumbre, llega porque entre otras cualidades tiene una fundamental: una sensibilidad exquisita, una sensibilidad tan rica por sus delicadezas, que lo

que no hiera a nadie hiere aquella sensibilidad, y lo que a otros no afecta, a aquella sensibilidad le afecta, y lo que a otros no duele, a aquella sensibilidad le mata, y lo que otros ven y sufren sin percibirlo, para aquella sensibilidad puede ser dolor de muerte. (Ovación.)

Pues yo os digo; mientras, a estos hombres que por sus méritos están en la cumbre y por sus méritos merezcan permanecer en la cumbre, no les envienéis el alma con el veneno de quienes llevan veneno en la suya. (Muy bien.) No debilitéis su esfuerzo con ataques pequeños, que parecerán pequeños a quienes atacan, pero que para quienes los sufren, pueden ser ataques de muerte. (Muy bien.) No injuriéis si no tenéis motivos para injuriar; no disminuyáis el convencimiento de que esta base de asiento es el único sostén de la cumbre donde está.

«¿Hay a quien eleváis, y si a quien queráis elevar no merecéis elevar, no consultáis que se eleve. Pero si por propio impulso se eleva; pero si se eleva por la luz del entendimiento, por la rectitud de su alma, por la limpieza de sus manos, ayudad a elevarlo. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.)

«Además, sed siempre una esperanza. Que esto venimos a ser, esto queremos ser en la política española. Si no fuéramos, si no pudiéramos ser esto, no ambicionaríamos ni quisiéramos ser nada.

«Hay en la vida (y en un momento como el de la vida en España), hay en la vida dos corrientes: una corriente, la de aquellos nombres y de aquellas fuerzas que pueden representar la defensa de intereses apartados de los ideales; y otra fuerza, la de aquellos que pueden representar la defensa ciega de los ideales sin pensar en los intereses.

«Yo os digo: nosotros venimos a aceptar aquellos ideales que defiendan, mantengan y garanticen aquellos intereses legítimos que por ser intereses legítimos son también expresión de ideales puros. (Muy bien.) Partido de ideales. Partido de esperanzas. Sed esto. Con esto habéis dado a España y a la República el más firme instrumento para que España y la República sean lo que deben ser... «Estalla una ovación delirante, y durante largo rato se suceden las ovaciones y los vivas a Marcelino Domingo, al Maestro, a Valera, al Partido Radical Socialista y a la República.



P. R. R. S.
AGROPACION DE ALICANTE
Se convoca a los afiliados a este Partido a la XIII Asamblea Municipal extraordinaria, que se celebrará el próximo domingo día 6 de marzo, a las seis de la tarde, en el local del Orfeón de Alicante, la que se celebrará con arreglo a la siguiente Orden del Día:
Informe de los delegados sobre su gestión en el II Congreso Nacional extraordinario.
Peticiones de varios afiliados sobre la actitud de la Junta Directiva del C. R. R. S. del Distrito I (Oeste).
Ruegos y preguntas.
El presidente, R. Mamos Espiá.
El Secretario, Germinal Ros Martí

No tienen fundamento los rumores de crisis
Madrid, (teléfono). — El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero negó rotundamente los rumores de crisis de que hablaron los informadores.
Los periodistas le hablaron de la salida de tres ministros, entre ellos Casares Quiroga, por encontrarse enfermo.
Largo Caballero se extrañó de estos rumores que circulan, máximo cuando carecen de todo fundamento como ahora ocurre.

El Consejo de ministros de hoy

SE HAN RESUELTO DIFERENTES ASUNTOS DE TRAMITE
Madrid, (teléfono). — Esta mañana se han reunido en el ministerio de la Guerra, los ministros para celebrar Consejo.
La reunión ha dado comienzo a las once de la mañana y los ministros han permanecido reunidos hasta las dos de la tarde en que ha terminado el Consejo.
NOTA OFICIOSA
El Ilustre ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha leído al finalizar la reunión, la nota oficiosa que se halla redactada en los siguientes términos:
Agricultura. — Se aprobó un decreto autorizando el concurso para proveer las plazas en los servicios de la dirección general de Ganadería.
Guerra. — Expedientes administrativos.
Instrucción. — Se aprobó un decreto creando en Valencia y Sevilla, Institutos-escuelas.
Se convierte el Museo Arqueológico de Barcelona en Museo de Epigrafía.
También se autoriza el comienzo de la construcción de un grupo escolar titulado «Joaquín Costas», en Graus.
Justicia. — Se aprobó un proyecto de ley de elección de presidente del Supremo.
Comenzó a tratarse en este Consejo, de la combinación judicial.

Desmintiendo una información

Madrid, (teléfono). — El subsecretario de Estado ha recibido esta tarde a los informadores y en su entrevista les ha manifestado que no eran ciertas las noticias circuladas, y publicadas también en la prensa de Moscú, de que varios comerciantes españoles habían invitado a los representantes del comercio español para que requiriesen de Rusia, que enviara una comisión comercial a España.

El señor Zulueta no pudo acudir al Consejo de ministros por haber asistido en la Universidad al acto de toma de posesión de un catedrático.

Galarza celebra su onomástico

Madrid, (teléfono). — El subsecretario de Comunicaciones, señor Galarza, al recibir a los informadores esta mañana les ha obsequiado con Jerez, por ser hoy su fiesta onomástica.

Dijo el señor Galarza que había firmado el reglamento de traslado. Para ello se establecen dos turnos: uno de antigüedad en el Cuerpo y el otro de antigüedad en la petición.

Para este último caso se señalan determinadas peticiones.
Añadió que la Intersaba insistir en cuanto lleva dicho sobre las recomendaciones. Una vez publicado el reglamento será totalmente inútil cualquier recomendación.

En el Boletín del Cuerpo, se publicarán mensualmente las peticiones, para conocimiento de los interesados.

En el Palacio de la presidencia

Madrid, (teléfono). — El señor Alcalá Zamora recibió numerosa audiencia en la que figuraba una comisión de concejales del Ayuntamiento de Rute, que le entregaron el acta de cuando fué nombrado Presidente de la República.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» publica un decreto modificando el reglamento de mozos armadores de Aduanas.
Designan para desempeñar el cargo de Presidente del Consejo de Administración del Colegio de Huérfanos de Hacienda, al director general del ministerio.

Se concede un plazo que durará hasta el día 15 de marzo corriente para que los contribuyentes puedan ponerse al corriente en el pago de las cuotas corporativas para hacer efectivos sin apremio contra los rectos pendientes.

Pronósticos políticos

Madrid, (teléfono). — Se cree que la situación política se mantendrá en equilibrio hasta primeros de abril próximo, fecha en que habrá quedado ya terminada la discusión de la reforma tributaria y estará ya esta aprobada, al igual que los presupuestos.

Se espera que no se presenten dificultades pues en las Cortes se llegó a aprobar en unas horas, la parte más destacada que es la reforma tributaria.

En caso preciso se llegaría a la sesión indefinida, pero no se cree que se llegue a ella.

Cuando se aprueben los presupuestos empezará en la Cámara la discusión del Estatuto.

Estos problemas plantearán una situación difícil a los socialistas, pues siendo enemigos de los catalanes, no podrán votar en contra, pues ello supondría restar al gobierno los votos de los catalanes, ya que los radicales se han pasado a la oposición.

La discusión del Estatuto será simultánea con la reforma agraria en cuyo debate también pueden presentarse complicaciones.

Tranquilidad en Portugal

Lisboa, (teléfono). — Las patrullas continúan circulando por las calles, en previsión de cualquier acontecimiento.

En el aeródromo de La Alberca, en el campo de aterrizaje internacional fueron cortados los hilos telegráficos, desconociéndose hasta ahora los autores.

Romanones y Calvo Sotelo

Madrid, (teléfono). — Durante su estancia en París, el Conde de Romanones ha conferenciado con el ex ministro monárquico Calvo Sotelo.

También De los Ríos, bromea

Madrid, (teléfono). — El ministro de Instrucción, señor De los Ríos, al enterarse de los rumores de crisis, que aseguraban que esta se plantearía mañana en el Parlamento, en tono humorístico respondió que tendrían que ir mañana a la Cámara para enterarse de ello.

Lea usted El Luchador

No vacile usted y adquiera una **ROYAL** Es la primera entre las mejores Concesionaria para España **Trust Mecanográfico S. A.**

Deportivas

(Colaboraciones de Not-Sport)

TEMAS DE ACTUALIDAD

¿Puede ser la Liga la primera competición de la temporada?

Por TRENOR

Terminado el encuentro Arenas-Barcelona, celebrado últimamente en Ibañón hemos leído que los directivos del Club de Guecho y otras personas, conversaban animada y amigablemente con Samitier. Se lamentaban los areneros de su mala suerte deportiva en el partido celebrado y del escaso éxito económico. Y tenían razón según parece en lo uno y en lo otro.

No vamos a examinar la primera lamentación, porque no fuimos testigos del match y el comentario que pensamos tiene otra finalidad. Vamos a referirnos a la constatación que Samitier dió a la queja de los areneros que fué, poco más o menos, esta:

—Pedir que la liga se juegue en Septiembre, porque no llueve ni hace frío, y tendréis más gente.

Esta constatación del «mago» nos sugiere una pregunta:

¿Debe jugarse la liga a principio de temporada?

Si la organización del torneo ha de quedar como hasta ahora, nos parece lo más indicado. Lo consideramos así, porque los equipos ofrecen mayores novedades—las adquisiciones hechas para renovar sus filas—y dispondrán además, de toda su potencialidad, toda vez que los jugadores se encuentran en esa época reposados, sin lesiones y sin fatigas morales.

Lo peor serían los desentrenamientos pero poco más o menos habría en este orden un equilibrio en todos, y ese desentrenamiento se echaría de menos a la tercera o cuarta jornada.

Desarrollándose las luchas en el comienzo de la temporada, se disfrutaría de mejor tiempo, no estarían los jugadores expuestos a la dura inelencencia del frío, ni del agua, ni siquiera del barro, tan perjudicial para controlar debidamente la jugada.

No olvidemos que la mayoría de los clubs españoles residen en climas húmedos. La ventaja, así visto de principio, parece ser que estaría de parte de los clubs de clima seco, porque podrían desenvolverse con más facilidad y precisión pero la potencialidad de un equipo no debe residir en la ventaja más o menos problemática de un campo húmedo o encharcado. Y decimos problemática, por que no ha sido la primera vez que hemos visto «naufragar» a un equipo norteño en su propio «fango» y ante un rival «seco», ni creemos que será la última.

Un buen equipo, de juego definido, de perfecta homogeneidad en sus líneas, se desenvuelve, o debe desenvolverse mejor, en un piso en condiciones.

Pero ¿y la ventaja, la enorme ventaja económica que supone para los clubs de clima lluvioso poder celebrar sus partidos sin lluvia o nieve? Lo saben excelentemente los directivos de los clubs, los que a

cambio de una entrada mediana por mal tiempo, han de devolver una visita a muchos kilómetros de distancia con un gasto que duplica aquella cifra. De ahí la misera vida económica de muchas sociedades de fútbol, de la crítica y angustiosa situación que atraviesan, que les obliga a ceder por vil metal sus más preciados valores y a perder por ello potencialidad futbolística y esperanzas muy legítimas,—dígalo el Deportivo Alavés.

Todo lo dicho en abono de nuestra conformidad con la idea apuntada de Samitier de empezar en Septiembre la liga se ha referido a la parte deportiva y económica de la cuestión. Mas esta última tiene todavía un argumento mas, y de solidez, de peso, que viene a ser consecuencia lógica de ello. Nos referimos al público, uno de los factores mas importantes.

¿Se juega en Septiembre la Liga sin lluvia ni frío? Pues el público acudirá mucho mejor a los estadios. Hoy día, el aficionado verdad, el que para él es igual que llueva o truene o granice, queda reducido a una minoría exigua. El fútbol se ha convertido en un espectáculo mas, todo lo pasionante que se quiera, pero espectáculo al fin. Salvo a los encuentros cumbres a los restantes va mal la gente, y con agua y frío mucho menos. Facilitemos el acceso de este contingente de espectadores, proporcionándoles el mejor tiempo posible y las consecuencias ya verán usdes como se traducían en mas ingresos. Con la falta que hacen a todos.

Y tras de la Liga, los campeonatos regionales, fuertes, vibrantes, llenos de emoción y rivalidad. Irian a ellos los equipos con plenitud de forma, a todo gas. Sus gastos son menores y la defensa de los intereses, pese a mal tiempo, mas fácil y llevadera. Y como final, la copa, entre los clasificados en las regiones. No por entregas, como ahora, que nadie recuerda ya pasados cuatro meses quienes han quedado campeones y falta calor y estímulo porque todo se lo lleve la Liga y sus «casos».

La indicación de Samitier, no fué hecha a humo de pasjas. Tenía razón sobrada y sabía bien lo que decía. Nosotros no hemos hecho mas que recogerla, desmenuzándola con mas o menos tino y brillantez. Lógica no puede faltarle porque le sobra.

¿Puede ser la liga la primera competición de la temporada? ¿Ya lo creo! ¿Y que ricamente le vendría la innovación a la mayoría de los clubs? ¿Verdad, directivos?

TRENOR

Homenaje al equipo campeón

A ruegos de numerosos socios y aficionados del «Hércules F. C.» y para celebrar el triunfo de este equipo al conseguir el título de Cam-

peón Regional de la Tercera División de Liga, se ha organizado un banquete con este fin, que tendrá lugar mañana miércoles, día 2, a las nueve y media de la noche en el «Victoria Hotel», cuyo precio parece será popular, para dar mayor realce a esta simpática fiesta.

Las inscripciones para este banquete pueden efectuarse en el local del «Hércules F. C.», de ocho a nueve de la noche y en el propio Hotel.

C. D. San Blas, 4;
C. D. Los Angeles, 1

El domingo por la mañana y en el campo de Los Angeles, se celebró un partido entre los primeros equipos arriba citados. El San Blas presentó un equipo a base de jugadores nuevos. El partido resultó muy entretenido por la valía de ambos teams. El encuentro terminó con la victoria del San Blas por 4 a 1.

Rotary Club de Alicante

Ayer lunes y bajo la Presidencia del señor Sánchez-Quera y con asistencia de 18 rotarios alicantinos, uno forastero y un invitado, efectuóse la última reunión correspondiente al mes de Febrero, tratándose diversos asuntos y dada la extensión de los mismos tuvo que aplazarse la charla de esta semana que correspondía a don Manuel Gampos.

LUBRIFICANTES LUCENTUM

A. J. Perez Llorens
Dr. Gades 3 ALICANTE

EXTREÑIDOS usad el laxo purgante ideal LAXORENA

el mejor purgante y el más cómodo laxante.
Sobre (dosis purgante) 0'20 pesetas.
Caja con 50 comprimidos, 2,00 ptas.
VENTA EN FARMACIAS
Representante:
D. Roca, Campos Vassallo 28, 2.
ALICANTE

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American Bar, Cafe
Paseo de los Mártires
ALICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEZA
BAILÉN, 23 y 25
ALICANTE
Frenos a la Posada «La Unión».

UN GRAN CAUDAL DE AGUA

FOR UN FÁCIL COSTE ESCASÍSIMO SE OBTIENE Y CÓMODAMENTE CON LA BOMBA BLOCH

Lo único que no necesita engrase. Garantía por durante muchos años.

Vañó Sánchez y Cremades

Alicante
Castaños, 12
Apartado 65

Arte y artistas

Vodevil en el «Nuevo»

El próximo sábado y domingo actuará en el Teatro Nuevo una compañía de vodevil, a base de obras alegres, picantes, sin llegar a la prociadidad.

Forman esta compañía elementos valencianos de indubitable categoría y con mujeres de hermosa plástica. Ya daremos más detalles y títulos de obras.

La Compañía Gorgé

La compañía lírica que el próximo día 9 debutará en el Principal está compuesta por artistas de prestigio, entre los que están además de Pablo Gorgé, la triple Victoria Racionero, el tenor Baldrich y el barítono Mafias Ferret, todos ellos de gran cartel en Alicante.

La Compañía Latorre

El domingo, día 6 del corriente, actuará en el Principal la compañía lírica Latorre, en la que figuran los hermanos Lolita y Pascual Latorre y el barítono novel Almodóvar. Probablemente cantarán las obras «La rosa del azahar», por la tarde, y por la noche «Molinos de viento» y «Bohemios» y probablemente, un acto de concierto por el tenor Pascual Latorre.

«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 45

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINADE GAS

Abelardo Chapuli Galán

Alquiler de cocinas vacías

Se alquilan

Dos almacenes, en la calle de Salamanca frente a la estación de Murcia.

Daran razón Ferrerete «El Barco» calle Bailén Alicante.

Pensión Alicantina

BARCELON
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
MARIZ-GARGANTA-OJOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios, habitaciones.
Imitaciones a piedras laurillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Enseñanza de Solfeo.—Piano.—Armonía, Teoría, historia y estética de la música.

R. Casanempere Juan
Primer premio de la Academia Marshall de Barcelona
Lecciones a domicilio
Villegas 3, 1.º

SE OFRECE

Joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.
Escribid a esta Administración bajo el número 1031.

Linea de automoviles

ELCHE - ALICANTE	
SALIDAS	
DE ALICANTE	DE ELCHE
7,20 mañana	8,15 mañana
11	9
2,15	12,15
13,30 tarde	2,30 tarde
5	3
6,30	6,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo Sr. Don Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Caza Anilliar), Tolana y Vecla.

Cuentas corrientes vista 2'50
Cuentas corrientes a 8 días preaviso... od. 3'00
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren... 4'00
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año... 4'50
Idem, id., id., dos años... 5'00
EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONAL

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
67 años de existencia

Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida
Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos
Subdirector en Alicante y su provincia:
Don Francisco Rodrigo Mora
Plaza de Isabel II, 6. 1.º

Muy interesante

Zapatos para caballero especiales para esta casa a 13'50 par
Además en cosido GOODYEAR 1.º AUTENTICOS GARANTIZADOS a 18 pesetas par.

En calzados para señora y niños en esta su casa SAGASTA, 16 (CASA HUESCA) encontrará los mejores modelos y los precios más económicos

Lea EL LUCHADOR

CASA SERRANO

Neumáticos y accesorios
— La más surtida —
La que más barato vende en la provincia
Compra-venta de coches usados
— EL CHE —

Ideal

— PARA HOY —
Por las calles de la ciudad
Sección de 4 30 en adelante

Exquisito Vermouth Marcial Samper

El mejor Vermouth según los inteligentes
Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

LA SINNOMBRE

Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4
Cabaret selecto completamente reformado
El local más suntuoso de Alicante
25 bellas señoritas bailarinas de salón, 25 Formidables Orquestinas
Gran suceso del The-Tango-«LA SINNOMBRE»-Celebra-Festivos-Supper
En este salón encontrará siempre las mejores atracciones.
TARDE Y NOCHE
No lo olvide, LA SINNOMBRE es el más elegante Cabaret alicantino.
Reservado el derecho de admisión.

FAÇADIN

Impermeable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, moide, etc.
Fudir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Residerio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades
ALICANTE

CENTRAL CINEMA

HOY
«Al Compás de las horas»
SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Hotel Palace de hoteles reunidos S. A.

PRIMER ORDEN
80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor. Garage.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta.
Plato del día
Lunes, Cannelonis Palace
Martes, Callos a la andaluza
Miércoles, Bacalao a la vizcaina
Jueves, Arroz a la marinera
Viernes, Bouillabaisse Marseillaise
Sábado, Gazpacho Levantino
Domingo, Arroz a la alicantina
SE ADMITEN ENCARGOS FUERA DE MENU

BLE NORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando
SELLOS PROVOC
De venta en todas las Farmacias

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA
Caldón de la Barea, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR. GABINETE DE FISICA
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS